

1449<sup>th</sup> Meeting of the Permanent Council  
9 November 2023  
Russian Federation



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND  
CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление  
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации  
А.А.ВОЛГАРЁВА  
на заседании Постоянного совета ОБСЕ  
9 ноября 2023 года**

*На отчет Спецпредставителя и координатора  
ОБСЕ по борьбе с торговлей людьми*

Господин Председатель,  
Госпожа К.Джонстоун,

Поздравляем Вас с назначением на высокий и ответственный пост и приветствуем на первом для Вас заседании Постоянного совета. Внимательно ознакомились с Вашим докладом, кратко его прокомментируем.

К сожалению, благодаря усилиям недобросовестных председательств - сначала польского, а затем и северомакедонского - в ОБСЕ оказались подорванными традиционные подходы к работе. Это было видно и на примере назначения нового Координатора. С подачи Действующего председательства этот процесс не был ни открытым, ни прозрачным, как это предписано правилами и обязательствами ОБСЕ. Рассматриваем данный шаг в качестве очередного грубого подрыва основ деятельности ОБСЕ, а также соответствующих решений и устоявшейся практики.

Госпожа Координатор,

Россия всегда оценивала противодействие трэфикингу в качестве приоритетной задачи мирового сообщества. Убеждены, что именно на государствах и их профильных национальных структурах лежит основная ответственность по защите своих граждан от этой угрозы. Не менее важно межгосударственное сотрудничество как на двусторонней, так и многосторонней основе. Наша страна поддерживает международные усилия по борьбе с трэфикингом при главенствующей роли ООН.

Исходим из необходимости комплексного подхода к обсуждаемой проблеме. Он должен охватывать защиту жертв и уголовное преследование виновных, а также предотвращение и искоренение фундаментальных причин этого явления. Государствам нужно прилагать максимальные усилия для предотвращения ситуаций, которые способны привести жертв в руки правонарушителей. В этом контексте требуется сделать

акцент на защите лиц из социально неблагополучных групп населения - нелегальных мигрантах, детях-сиротах, женщинах и детях, живущих за чертой бедности.

Развитие ситуации «на земле» выявляет и другие пагубные тенденции, которые усугубляют и без того весьма плачевное положение дел. Анализируя профильное законодательство Евросоюза, в том числе применение известной директивы о временной защите, на которую представители этого наднационального образования любят ссылаться, многие НПО и правозащитные структуры, например Агентство ЕС по основным правам, выявили ряд проблем. Среди них – отсутствие внимания к половозрастным особенностям прибывающих, систематического учета несопровождаемых несовершеннолетних на границах стран-членов Евросоюза и Украины и многое другое. Более того, эксперты недвусмысленно отмечают создание «коллективным Брюсселем» нескольких режимов защиты в отношении мигрантов в зависимости от их этнического происхождения, тем самым провоцируя настоящую сегрегацию беженцев. Печальная цена двойных стандартов хорошо известна - эксплуатация человека, физические и моральные травмы, поломанные судьбы и даже летальный исход.

Кроме того, в некоторых государствах-членах ЕС широкое распространение имеет практика «выталкивания» мигрантов, жертвами которой становятся и дети. В 2022 году Комитет ООН по правам ребенка в своих заключительных замечаниях призвал власти Хорватии, Кипра и Греции прекратить эти негуманные практики, которые способствуют попаданию несовершеннолетних в руки преступников. Подобные действия идут вразрез с обязательствами перечисленных стран, в том числе в рамках ОБСЕ, например, по решению СМИД ОБСЕ в Милане 6/18 «Наращивание усилий по предупреждению торговли детьми, включая несопровождаемых несовершеннолетних, и борьбе с ней».

Несвободны от нарушений прав несовершеннолетних и США. Согласно данным подкомитета по вопросам миграции юридического комитета Палаты представителей Конгресса США, в последнее время 85 тысяч несовершеннолетних мигрантов пропали без вести на территории страны. Более трехсот тысяч детей пересекли южную границу, многие из них подверглись различным формам насилия и негуманного обращения. В целом же профильные американские НПО, такие как «Американский союз гражданских свобод» отмечают, что для эффективной борьбы с торговлей людьми официальному Вашингтону требуется внести существенные изменения в иммиграционную политику, в том числе для защиты прав несопровождаемых детей-мигрантов.

В последние годы наблюдается рост торговли людьми в целях сексуальной эксплуатации, в том числе несовершеннолетних. Современные технологии активно используются преступными группировками для поиска и привлечения потенциальных жертв, соответствующий контент размещается в социальных сетях в открытом доступе. В этой связи как никогда важно бороться со спросом на «живой товар», который в ряде государств-участников ОБСЕ зашкаливает.

В опубликованном в июле с.г. докладе Спецпредставителя и координатора ОБСЕ по борьбе с торговлей людьми по итогам визита в Великобританию в ноябре 2022 года содержатся неутешительные оценки. Констатируется, что «Великобритания не предпринимает достаточных мер для противодействия спросу, способствующему сексуальной эксплуатации, в русле своих международно-правовых обязательств. Спрос, безусловно, является значительной рыночной силой, примером чему служит крупный онлайн-рынок сексуальных услуг». Более того, согласно последним данным британского Национального агентства по борьбе с преступностью в 2022 году там насчитывалось до 830 тысяч лиц, представляющих различную степень риска для детей.

Это составляет 1,6% взрослого населения Великобритании. В упомянутом докладе Вашего предшественника, г-жа Джонстоун, много и другой пугающей статистики. Рекомендуем всем его перечитать. Кстати говоря, пользуясь случаем, хотели бы также поблагодарить г-на В.Ричи за его более чем достойную работу на своем посту. Уверен, Вы передадите ему наши добрые слова.

Госпожа Координатор,

Проблема торговли людьми для извлечения органов, клеток и тканей человека, несмотря на ее латентный характер, также стоит в регионе ОБСЕ весьма остро и требует постоянного присмотра со стороны Спецпредставителя. Согласно свежим данным Евростата, в период с 2008 по 2021 гг. этот вид трэфикинга – наряду с сексуальной и трудовой эксплуатацией – был наиболее распространённым в государствах-членах Евросоюза. Мы также многократно в Постсовете привлекали внимание к проблеме «черной трансплантологии» на подконтрольных киевскому режиму территориях Украины, где представители Киева и его западные кураторы старательно замалчивают множественные свидетельства этой «работы».

Госпожа Координатор, Вам также должно быть хорошо известно, что в ходе военного конфликта в бывшей Югославии на албанской территории, неподалеку от города Бурел проводились операции по трансплантации. Свидетельства были впоследствии описаны в докладе представителя Швейцарии г-на Дика Марти для ПАСЕ. Тогда парламентарии сошлись во мнении о необходимости привлечь к ответственности всех, кто причастны к продаже органов. Попытки Албании пересмотреть упомянутые выводы по сути являются свидетельством поощрения и поддержки таких преступных деяний.

Госпожа Координатор,

В ОБСЕ наработан солидный комплекс обязательств в области противодействия трэфикингу. Необходимо сосредоточиться на их выполнении. К сожалению, не первый год имеют место попытки продвижения концепций, чуждых правовым системам государств-участников. В частности, речь идет о концепции «выживших» и созданных под ее продвижение внебюджетных механизмах, например «международном консультативном совете». Призываем Вас строго следовать вверенному Вам всеми государствами-участниками ОБСЕ мандату и воздерживаться от поддержки сомнительных инициатив.

В заключение позвольте пожелать Вам, госпожа К.Джонстоун, сотрудникам офиса успехов в работе. Ждем конкретных результатов при неукоснительном следовании внутреннему и обязывающему к действию мандату.

Благодарю за внимание